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[7점]

1 다음 자료의 평균은?
, , , , 

①  ②   ③ 
④  ⑤ 
③
[해설]

자료를 모두 더하면       이고 자료

는 모두 개이므로

평균  자료의개수 
자료전체의합 

 


 

[7점]

2 다음은 수제 모둠이 학기 동안 읽은 책의 수를 
조사한 표이다. 수지네 모둠이 읽은 책이 평균 
권일 때, 승주가 읽은 책의 수는?

수지 민서 성희 승주 소희
책(권)    

① 권 ② 권  ③ 권 ④ 권 ⑤ 권
⑤

[해설]

승주가 읽은 책을 권이라고 하자.

평균  자료의개수 
자료전체의합 


   

  양변에 를 곱하면 

   

  

따라서 승주가 읽은 책은 권이다.

[7점]

3 다음은 네 마을 가 , 나 , 다 , 라 가 생산한 
복숭아와 사과 생산량의 그림그래프이다. 네 마을
의 사과 생산량의 평균은?

① 톤 ② 톤  ③ 톤
④ 톤 ⑤ 톤
①

학습수준 진단하기(정답 및 해설)

� 수학 불확실성 3.� 자료의 요약 아이디:� � � � � � � � � � � � � 이름:�
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[해설]

네 마을의 사과 생산량을 구하면

가-30톤, 나-20톤, 다-20톤, 라-10톤이다.

자료는 모두 개이고

자료 전체의 합은    이므로

평균  자료의개수 
자료전체의합 

      
  

 

 

따라서 네 마을에서 생산한 사과의 평균 생산량은 

톤이다.

[7점]

4 다음은 어느 회사 팀과 팀의 지난 달 생산량을 
나타낸 표이다. 평균 생산량이 많은 팀은?
1팀 팀원 A B C D
생산량
(개)    

2팀 팀원 E F G H I
생산량
(개)     

① 1팀
② 2팀
③ 1팀과 2팀이 같다.
①

[해설]

평균생산량이 많은 팀을 구하려면 1팀의 평균과 2

팀의 평균을 구해야한다.

팀의 평균  자료의개수 
자료전체의합 

            
   

            


 

팀의 평균  자료의개수 
자료전체의합 

            
   

              
1팀의 평균 생산량은 개이고 2팀의 평균 생산
량은 개이므로 평균생산량이 많은 팀은 1팀이
다.
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[6점]

5 다음은 지수네 반 학생 명의 통학 시간을 조사
하여 만든 도수분포표이다. 지수네 반 학생의 평
균 통학 시간은?

<지수네 반 학생들의 통학 시간>
통학 시간(분) 학생 수(명)

이상 ~ 미만 

 ~  

합계 

① 분 ② 분 ③ 분
④ 분 ⑤ 분
②
[해설]

계급 도수 계급값 계급값 × 도수 
이상 ~ 미만   

 ~    

합계  

계급값 × 도수 의 총합은 이고 (도수)의 총
합은 이다.
(도수분포표에서의 평균)
도수 의총합
계급값 × 도수 의 총합




 

[6점]

6 다음 표에서 평균은?
계급값 도수
 

 

①  ②  ③ 
④  ⑤ 
④
[해설]

계급값 도수 계급값 × 도수 
  

  

합계  

계급값 × 도수 의 총합은 이고 (도수)의 총
합은 이다.
(도수분포표에서의 평균)
도수 의총합
계급값 × 도수 의 총합



 
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[6점]

7 다음은 어느 회사 영업팀에서 지난 일주일 동안 
초과 근무한 시간을 나타낸 히스토그램이다. 지
난 일주일 동안 영업팀의 초과 근무 시간의 평균
은?

① 시간 ② 시간 ③ 시간
④ 시간 ⑤ 시간
②
[해설]

주어진 히스토그램에서 각 계급의 도수를 차례대로 
구하면  ,  , , , , 이다. 따라서 전체 도수
는        (명)이다.

초과근무시간 도수 계급값 계급값 × 도수 
이상 ~ 미만   

 ~    

 ~    

합계  

(도수분포표에서의 평균)
도수 의총합
계급값 × 도수 의 총합

 

 

[6점]

8 다음은 S사 고객센터에 있는 A와 B, 두 팀의 하
루 평균 상담처리 건수를 나타낸 표이다. A와 B, 
두 팀의 하루 상담 처리 건수의 평균은?

평균(건) 팀원(명)
A팀  

B팀  

① 건 ② 건 ③ 건
④ 건 ⑤ 건
⑤
[해설]

A팀의 하루 상담처리 건수는 ×  , B팀의 
하루 상담 처리 건수는 ×  . 따라서 명 
전체의 하루 상담처리 건수는    이다.
평균  


 

[6점]

9 다음 자료의 중앙값은?
, , , , , , 

①  ②  ③  ④  ⑤ 
③
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[해설]

주어진 자료를 작은 값부터 순서대로 나열한다.
      

자료가 개이므로 가운데 값인 이 중앙값이다.

[6점]

10 다음은 어느 반 학생들의 가족 수를 조사하여 
나타낸 표이다. 가족 수의 최빈값은?

가족 수(명) 학생 수(명)
 

 

 

 

 

합계 

① 명 ② 명 ③ 명 ④ 명 ⑤ 명
③
[해설]

가장 많이 발생하는 값이 최빈값이므로 학생 수가 
가장 많은 경우를 찾는다. 가족 수가 명인 경우 학
생 수가 명으로 가장 많다. 따라서 최빈값은 이
다.

[6점]

11 다음은 어느 사원의 지난해 분기별 토익 점수를 
나타낸 표이다. 이 사원의 회사는 각 분기별 토
익 점수의 중앙값을 인사고가에 반영한다고 할 
때, 지난해 인사고가에 반영된 이 사원의 토익 
점수는?
분기 1분기 2분기 3분기 4분기

점수(점)    

① 점 ② 점 ③ 점
④ 점 ⑤ 점
②
[해설]

자료를 작은 값부터 순서대로 나열하면
    

자료의 개수가 짝수이므로 중앙값은 과 의 

평균인 점이다.
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[6점]

12 다음은 개 동아리에 가입된 회원 수를 나타낸 
줄기와 잎 그림이다. 동아리 회원 수의 최빈값
은?

<동아리 회원 수>
(단위: 명)

줄기 잎
  

    

   

 

① 명 ② 명 ③ 명
④ 명 ⑤ 명
② 
[해설]

최빈값은 자료의 값 중에 가장 많이 발생한 값이다. 
두 번째 줄기에서 이 세 번 나타난다. 따라서 최
빈값은 명이다.

[6점]

13 다음 자료의 표준편차는?
, , , . 

①  ②  ③ 
④  ⑤ 
①

[해설]

평균  자료의개수 
자료전체의합 

 

 

자료      합계
편차        

편차       

분산  도수 의합
편차 의 총합

 

 

표준편차  분산 

[6점]

14 다음은 준서와 성희의 일주일 동안 운동 시간의 
평균과 분산을 나타낸 표이다. 일주일 동안 운
동을 더 규칙적으로 한 사람은?

평균 분산
준서 분 

성희 분 

① 준서 ② 성희
③ 두 사람이 같다 ④ 알 수 없다.
②
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[해설]

분산은 자료의 흩어져 있는 정도를 나타내는 산포도
이다. 분산이 작을수록 자료의 값이 평균 근처에 몰
려있다. 즉, 운동을 규칙적으로 했다는 뜻이다. 두 
사람 중 성희의 분산이 작으므로 운동을 더 규칙적
으로 한 사람은 성희다.

[6점]

15 다음은 시장 선거에 출마한 어느 후보의 지난 
주간 지지율을 나타낸 표이다. 지지율의 분산
은?
주간 1주 2주 3주 4주 평균

지지율
(%)     

①  ②  ③  ④  ⑤ 
④
[해설]

주간 1주 2주 3주 4주 합계
지지율
(%)    

편차       

편차      

편차 의 총합은 이고 자료는 모두 개이다.

분산  도수 의합
편차 의 총합

 

 

[6점]

16 다음은 세 농장 A, B, C에서 수확한 사과 무게
의 평균과 표준편차를 나타낸 표이다. 사과의 
무게가 가장 고른 농장은?

평균(g ) 표준편차
A농장  

B농장  

C농장  

① A농장
② B농장
③ C농장
④ 세 농장이 모두 같다.
②
[해설]

농장의 사과무게의 평균은 모두 같다. 표준편차가 

작을수록 자료의 값이 평균 근처에 몰려있다. 따라

서 B농장의 사과의 무게가 가장 고르다.


